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Учебный план МКОУ «Самоцветская средняя общеобразовательная школа» на 2014 - 2015 учебный год составлен на основе 
- Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 г № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 
- Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 01.02.2012 г. № 74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений российской федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. n 1312»; 
- Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 6 октября 2009 г № 373, зарегистрирован в Минюсте России 22 декабря 2009 г., регистрационный номер 17785; 

- Приказа Минобрнауки России от 26 ноября 2010 г. № 1241 «О внесении изменений в федеральный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г № 373 (зарегистрирован Минюсте России 4 февраля 2011 г., регистрационный номер 19707); 

- Федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2014-2015 учебный год (утверждены приказом Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. № 253);

-  Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 №189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях;  рекомендации № 315 от 14.05.01г «Об организации образовательного процесса в начальной школе /четырехлетнее обучение/» и Образовательной программы МКОУ «Самоцветская СОШ». 
Учебный план определяет учебное время, отведенное на изучение учебных дисциплин федерального (инвариантного) и компонента образовательного учреждения (вариативная часть)  по классам и образовательным областям с учетом образовательных потребностей учащихся.

Цель образования в школе – выявление и развитие способностей каждого учащегося, формирование  духовно богатой, физически здоровой, творчески мыслящей личности, способной интегрироваться к условиям новой жизни.

Задачи:
1.         удовлетворение образовательных потребностей учащихся и создание условий для реализации их прав; 

2. создание условий для формирования физически здоровой личности;

3. развитие творческих и коммуникативных способностей учащихся;

4. формирование творчески работающего коллектива учителей;

5. оптимальная организация учебно-воспитательного процесса.

На каждой ступени образования приоритетные направления развития содержания образования, определяемые Законом об образовании РФ и Государственным образовательным стандартом, получают свое наполнение в соответствии с особенностями развития обучающихся.

Вариативность образования реализуется на основе:

· выбора /обучающимися, педагогами, родителями/ учебных программ и педагогических технологий;

· выбора обучающимися учебных дисциплин вариативной части УП;
· выбора обучающимися направлений и форм внеурочной деятельности;
· выбора обучающимися уровня обучения.
Компонент образовательного учреждения формируется на основе анализа образовательных потребностей учащихся. В 2014 – 2015 учебном году учащиеся выбрали следующие  предметы по выбору (факультативы и элективные  курсы):
1. Физика /7, 8 классы – Решение задач по физике; 10 класс  – Решение задач повышенной сложности по физике /
2. Творческие высказывания   8, 9, 10, 11 классы

3. Черчение  10  класс  
4. Генетическая связь между классами органических и неорганических соединений 11 класс

5. Общество, человек, деятельность  9,  10 классы
6. Культура безопасности жизнедеятельности 5, 6, 7 классы
7. Решение задач повышенной сложности по математике 5, 6, 9 – 11 классы

8. Решение экспериментальных задач по химии 8 класс

9. Решение задач повышенной сложности по информатике 10 класс

10. История в лицах 6 класс

Данные курсы развивают и углубляют содержание базовых учебных предметов, способствуют удовлетворению познавательных интересов учащихся в различных областях деятельности человека и дают дополнительную подготовку для сдачи единого государственного экзамена по выбранному предмету. В 5 - 7 классах для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности (Свердловская область и Алапаевский район) учащимся был предложен курс Культура безопасности жизнедеятельности.
В старших классах учащиеся выбирают курсы практической направленности, необходимые им в дальнейшей жизни при поступлении в профессиональные учебные заведения.

 Анализ образовательных потребностей показывает, что на первое место выходит углубленное изучение предметов федерального компонента. 

Реализация учебного плана на начальной степени общего образования направлена на формирование базовых основ и фундамента всего последующего обучения, в том числе: 
- учебной деятельности, как системы учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат; 

- универсальных учебных действий; 

- познавательной мотивации и интересов обучающихся, их готовности и способности к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми. 

Учебный план состоит из двух частей – обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса. 

Обязательные предметные области учебного плана: филология, математика, обществознание и естествознание, искусство, технология, основы духовно-нравственной культуры народов России и физическая культура. 

Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает решение важнейших целей современного начального образования: 

- формирование гражданской идентичности; 

- приобщение к общекультурным и национальным ценностям, информационным технологиям; 

- формирование готовности к продолжению образования на последующих ступенях основного общего образования; 

- формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях; 

- личностное развитие обучающихся в соответствии с его индивидуальностью. 

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, обеспечивает реализацию образовательных потребностей и запросов обучающихся. Время, отводимое на данную часть, использовано на увеличение учебных часов, отводимых на углубленное изучение обязательных предметных областей. Дополнительные учебные занятия из части, формируемой участниками образовательного процесса, обеспечивают реализацию программ учебных предметов «Русский язык», «Математика», «Литературное чтение».

Обучение в первом классе в соответствии с СанПиН 2.4.2.-2821 – 10 организуется в первую смену при пятидневной неделе с максимально допустимой недельной нагрузкой 21 академический час и дополнительными недельными каникулами в середине третьей четверти при традиционном режиме обучения, во 2-4 классе максимальный объем аудиторной нагрузки составляет 23 часа. 

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимальной допустимой нагрузки в течение дня не превышает для обучающихся 1 класса 4 уроков и 1 день в неделю – не более 5 уроков, за счет урока физической культуры. Обучение проводится без бального оценивания знаний обучающихся и домашних заданий. 

Обучение в 1 классе осуществляется с использованием «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентября - октябре – по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре по 4 урока по 35 минут каждый); во втором полугодии (январь-май) по 4 урока по 45 минут каждый. 

Для реализации потенциала обучающихся разработаны программы внеучебной деятельности, осуществление которых осуществляется во второй половине дня. Внеучебная деятельность в учебный план не входит. 

Продолжительность учебного года в 1 классе – 33 недели, во 2-4 классе – 34 недели. 

1, 2 классы работает по учебно-методическому комплексу «Начальная инновационная школа» в качестве экспериментальной площадки; 3, 4  классы занимаются по учебно-методическому комплексу «Школа России», соответствующим требованиям ФГОС НОО. 
Для реализации потенциала обучающихся разработаны программы внеурочной деятельности, осуществление которых осуществляется во второй половине дня. Внеурочная деятельность в учебный план не входит. 

    Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, общеинтеллектуальное, общекультурное), в том числе через такие формы, как экскурсии, кружки, секции, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования:

1. Подвижные  игры 1 час в неделю 1 – 4 классы
2. ОБЖ 1 час в неделю 1 класс

3. Аппликация 1 час в неделю 1 класс
4. Умелые руки 2 часа в неделю 3  класс
5. Оригами 2 часа в неделю 2 класс

6. Мир родного Урала 1 час в неделю 3 класс

7. Традиции земли уральской 1 час в неделю 4 класс

Для организации внеурочной деятельности организовано сотрудничество с поселковым клубом, с ДЮСШ, предусмотрены поездки в музеи, театры района и области. 

Учебный план каждой возрастной ступени определяется учебными программами, направленными на реализацию федерального, регионального (национально - регионального) компонентов и компонента образовательного учреждения ГОСа. 

На ступени основной школы – создание базиса для самоопределения личности, на ступени среднего образования – непрерывность образования через дифференциацию обучения. 

Содержание учебного плана предполагает реализацию всех содержательных линий стандарта и составляющих качества образования. 

На II и III ступенях основным структурным компонентом Учебного плана являются федеральный, региональный (национально-региональный) компоненты, а также компонент образовательного учреждения. 

Федеральный компонент Учебного плана на II и III ступенях реализуется полностью и обеспечивает: 

- освоение обучающимся образовательных программ на всех ступенях образования; 

-  равные возможности получения качественного образования; 

- преемственность основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования; 

- духовно-нравственного развитие и воспитание обучающихся, становление их гражданской идентичности; 

- развитие интеллектуальных, познавательных и исследовательских умений обучающихся; 

- создание условий для формирования и становления личности обучающегося, развития его склонностей, интересов и способностей, готовности к социальному определению. 

Национально-региональный компонент: 

- знакомит учащихся с базовыми основами родной культуры и культуры других народов, населяющих Урал; 

- воспитывает любовь и уважение к культуре своего народа и других народов; 

- через интеграцию культурологических знаний, умений и навыков облегчает социально-культурную адаптацию детей в современном социуме. 

Школьный компонент обеспечивает: 

- более глубокую подготовку обучающихся к самоопределению; 

- формирование познавательной, коммуникативной, информационной культуры личности. 

В основной школе содержание образования направлено на личностное развитие детей и подготовку обучающихся к осознанному выбору индивидуальной образовательной или профессиональной траектории. 

Освоение образовательных стандартов на II ступени имеет свою специфику: 

- соблюдая принцип преемственности с первой ступенью образования, обучающиеся основной школы продолжают обучение иностранному языку. 

- интегрированный учебный предмет «Математика»» со II четверти 7- го, в 8-ом и 9-ом классах изучается на базовом уровне, включает разделы «Алгебра» и «Геометрия». 

- учебный предмет «Обществознание» является интегрированным, построен по модульному принципу и включает в себя содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика» и «Право». 

- в 5 классе изучается учебный предмет «Природоведение», который с 6-го класса дифференцируется на две самостоятельные дисциплины «География» и «Биология». 

- учебный курс «Искусство» состоит из двух самостоятельных предметов «Музыка» и «Изобразительное искусство» в 5-7 классах, в 8-9 классе на базовом уровне изучается один предмет «Искусство». 

- с целью учета интересов и склонностей учащихся, возможности образовательного учреждения, местных социально-экономических условий обязательный минимум содержания образовательной программы предмета «Технология» изучается по двум направлениям «Технология. Технический труд» и «Технология. Обслуживающий труд» 

Региональный (национально-региональный) компонент и компонент образовательного учреждения учебного плана основного общего образования отражают интересы, потребности, образовательные запросы обучающихся 5-9 классов и их родителей и построены на принципах преемственности. 

Изучение художественной культуры на ступени основного общего образования на базе имеющихся навыков обеспечивает дальнейшее развитие умений исследовать особенности различных видов искусств и тенденций их развития в настоящее время, вырабатывает представление о взаимосвязи процессов развития культуры в регионе, стране, мире. Содержательная линия регионального (национально-регионального) компонента «Художественная культура» реализуется через учебный курс «Изобразительное искусство», «Музыка», «Технология». 

Содержательная линия регионального (национально-регионального) компонента «Культура здоровья и охрана жизнедеятельности» реализуется через учебный курс «Культура безопасности жизнедеятельности в 5 – 7 классах, что позволяет обучающимся основной школы углубить и расширить научные знания о сохранении своего здоровья, развить умения действовать в чрезвычайных ситуация природного и техногенного характера  в регионе.

По результатам опроса выпускников 9-х классов и их родителей (законных представителей), анализа результатов итоговой аттестации в 2014 году, материально-технических условий образовательного учреждения Учебный план для учащихся III ступени сформирован на основе примерного учебного плана для универсального обучения. Учебный план включает в себя базовые учебные предметы и элективные курсы. При изучении отдельных обязательных предметов на базовом уровне есть своя специфика: 

- Соблюдая принцип преемственности со второй ступенью образования, обучающиеся средней школы с целью освоения иностранного языка на функциональном уровне продолжают обучение иностранному языку. 

- Интегрированный учебный предмет «Математика» с III ступени на базовом уровне включает разделы: «Алгебра и начала анализа» и «Геометрия». 

- Интегрированный учебный предмет «Обществознание» на базовом уровне включает разделы «Экономика» и «Право». 
- Учебный курс «Искусство» изучается на III ступени обучения через учебный предмет «Мировая художественная культура». 

- Содержательная часть учебного предмета «Технология» учитывает разный уровень подготовленности старшеклассников и готовит учащихся, как к началу трудовой деятельности, так и к обучению в системе профессионального образования. 

- Учебный предмет «Физическая культура» на старшей ступени направлен на творческое использование средств физической культуры в организации здорового образа жизни. 

- Целью учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» на старшей ступени общего образования является воспитание чувства патриотизма и долга перед Отечеством, развития черт личности, необходимых для безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях и при прохождении военной службы, бдительности по предотвращению актов терроризма. 

Обучение на III ступени призвано обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению, формировать культуру выбора, способность обучающихся выстраивать дальнейшую траекторию получения образования.

Элективные учебные предметы призваны развивать содержание базовых предметов, что позволяет получать дополнительную подготовку и удовлетворять познавательные интересы обучающихся. Элективные курсы носят практикоориентированную направленность и предполагают как изучение дополнительного учебного материала, так и проведение учебных практик, исследований, создание учебных проектов. 
Недельная нагрузка учащихся 5 – 11 классов рассчитана с учетом 5-дневной рабочей недели. Продолжительность учебного года в 5-11 классах 34 учебные недели 

Преемственность между начальной и основной школой осуществляется через внедрение в практику элементов и методов развивающего обучения в среднем и старшем звеньях.

Учителя школы работают по государственным и региональным программам с учетом своеобразия класса и личностно-ориентированного подхода. Использование методов и дидактических принципов развивающего обучения позволяет каждому учащемуся реализовать на уроке в определенной степени свой потенциал. Оценивание учащихся идет не за конечный результат, а за процесс его получения, причем ребенка сравнивают не с другими детьми в плане выполнения каких-то действий, а с самим с собой, но «вчерашним». 
Школа продолжает работу по программе «Здоровье». В течение года ежемесячно проводятся дни здоровья, профилактические осмотры, беседы о ЗОЖ, походы выходного дня, школьная комплексная спартакиада. Такая организация работы  позволяет повысить двигательную активность детей, способствует снижению простудных и обострению хронических заболеваний.
Предметные кружки, спортивные секции, кружки по интересам начинают свою работу с 15.00 ч.

Итак, нормы нагрузки, сочетания видов занятий, заложенных в УП, позволяет осуществлять процесс образования в соответствии с валеологическими критериями и нормами, образовательными потребностями учащихся. Учебный план  школы направлен на обеспечение образовательных потребностей, прав учащихся на полноценное образование и создание условий для развития и формирования личности, расширяет возможности их социализации.

